

化工生产过程中节能降耗优化措施及经济效益分析

张 波（内蒙古蒙正工程咨询服务有限责任公司，内蒙古 呼和浩特 010000）

摘要：化工产业是经济社会发展中覆盖面最广、影响最为显著的产业类型，同时也是能源消耗和环境污染的重要来源，在我国进入经济高质量发展时代背景下，绿色节能循环已经成为时代主题。对于化工企业而言，必须要适应经济社会发展形势要求，强化节能降耗技术改造，采取合理措施优化改进，在提升企业经济效益基础上，确保生产过程社会效益和生态效益充分彰显。本文在明确化工生产过程中主要能源损耗类型和节能降耗重要性基础上，分类说明节能降耗优化措施，以某化工企业节能降耗项目改造为例进行验证，以此为相关研究提供参考。

关键词：化工生产；节能降耗；优化措施；经济效益

在化工企业生产过程中，热力学是支撑生产作业的基础，能量转换是实现生产目标的基本实现过程。据国家统计部门发布数据显示，我国化工企业生产系统能源利用率仅为32%左右，其中用热设备平均热效率为55%，与化工产业发达国家之间依然有较大差距。采用合理技术和措施推动化工生产作业节能降耗，并构建对应的生产管理体系，是提升企业经济效益的基本要求。

1 化工生产过程中主要能耗类型和节能降耗重要性

1.1 化工生产过程中主要能耗类型

化工企业生产作业过程中，能源损耗主要来自于如下几个方面：

①生产工艺。生产工艺落后是化工企业生产能耗损耗过大的主要原因，当前我国多数化工行业工艺水平与国际先进水平差别不大，但是由于产业类型较为广泛，部分地区经济发展水平相对较低，依然有部分落后工艺仍在运行，在部分产品高端工艺方面，也较为落后，由此也使得能源损耗水平较高；

②能源类型。我国能源结构主要以煤炭为主，石油、天然气等能源进口依赖程度较高，在化工企业生产中，需要消耗大量的煤炭资源，由此也使得能耗水平相对较高，无法满足节能减排要求；

③生产设备。高端生产设备能量转化比例较高，能够有效降低能源损耗量，但是部分较为落后的化工企业，生产设备更新较为滞后，也会造成能源利用率低、能耗过高等方面问题；

④管理因素。生产管理优化不足属于化工企业能耗来源的主观因素，其主要原因在于领导和现场管理环节对节能降耗重视不足，生产设备运维工作不到位，

无形中降低设备运行效能，使得生产作业能耗水平升高。

1.2 化工生产过程中节能降耗重要性

化工产品作为工业生产、日常生活和健康等产品的主要来源，对经济社会稳定发展具有重要保障作用。但是受化工生产工艺和技术运行性质影响，在多种化工产业细分类型生产过程中，都需要消耗大量的能源资源，排放固体、液体废弃物，甚至造成空气污染，给周边群众身心健康带来较大为害。同时，能源消耗水平过高，还会造成企业生产成本增加，产品利润空间缩减，失去市场核心竞争力，难以实现可持续发展要求。因此对化工企业而言，必须要强化对节能降耗优化的重视程度，从技术、工艺、设备、管理等各个方面入手，制定完善的节能降耗控制体系，降低整体能耗水平，为企业经济效益、社会效益和生态效益实现起到有力的推动作用。

2 化工生产过程中节能降耗优化措施

2.1 新型节能降耗技术应用

2.1.1 变频节能技术

近些年来，变频节能技术快速发展，成为化工企业生产设备改造的重要技术形式，化工产品生产过程中，不同设备运行参数要求不同，在部分设备处于空转状态或低负载状态下，必然会造成不必要的能源浪费。将变频节能技术引入生产管理环节，能够根据设备运行状态、运行频率对能量供给进行调整。结合自动化控制技术的应用，有效控制设备能量输入和输出时间，减少低负载设备运行功耗，提升设备运行寿命，达到良好节能降耗效果。

2.1.2 供热系统优化

供热系统是化工生产环节的重要组成部分，也是

热利用率影响最为显著，能耗浪费最为明显的环节。在生产作业中，根据实际情况对供热系统进行优化，是实现节能降耗目标的重要方式。供热系统优化主要包括如下方式：一是热网的节能优化，根据热负荷实际情况，选择合理的热网形式，优化供热管径、循环泵及中继泵配置方式，优化热网控制方式等，都能够达到良好的优化效果。二是提升热网自动化控制水平，采用信息化平台采集重要运行参数，对数据进行分析，明确供热量、水压、水耗等方面不足，采用自动控制方式对相关参数进行调整，能够达到10%~20%的节能效果。三是提升化工机械设备的额热转换效率，增强各个子系统之间的热能转换水平，减少不必要的热能损耗，达到良好的节能成效。

2.1.3 废水回收和循环再利用技术

化工行业生产具有高排放、高污染特征，在生产中会产生多种形式的废弃物，对周边环境造成污染现象，同时也由于废弃物的存在造成严重水资源、热资源浪费，造成整体能耗过高。例如在部分回收闪蒸降温装置、高温凝结水泵、蒸汽输水阀门等系统运行中，受长期恶劣作用环境影响，会出现加热过度造成漏气现象，使得能源利用效率明显下降。还有部分企业在废水回收利用改造方面的投入较为滞后，没有从源头上进行控制，不仅造成大量水资源浪费，还会对周边土壤造成明显污染现象。通过废水治理回收、可回收资源循环再利用技术，能够有效资源利用效率，降低由于资源浪费造成的能耗水平过高问题，提升企业经济效益。

2.2 机械设备更新换代

化工企业生产作业过程中，机械设备是最为基础的设施，也是能耗水平的重要影响因素。在当前化工企业热系统中，对能耗水平影响最为影响的装置是热管换热器，其作用是实现对冷热水的分离，以确保作业流程顺利推进，因此通过这方面的优化更新，能够更好的提升热能综合利用效率，还能够实现对腐蚀性烟气的重新回收，提升能源利用水平，减少资源浪费现象，有效提升能源利用效率。在当前化工企业生产工艺体系中，分离提纯是重要的工艺形式，因此在节能降耗优化中，还应当关注这方面机械设备的更新换代，选择传热效率较高，工艺参数较为精细的新型设备，并能够通过自动化控制、智能化控制技术，对设备运行状态进行调整，在提升分离提纯效率基础上，达到更好的节能降耗成效。

2.3 辅助生产工艺的应用

2.3.1 催化工艺的优化

化工生产工艺优化更新离不开合理的催化剂选择和优化，在加快化工反应、确保生产稳定性的同时，能够有效避免副产物的产出，降低化学物质的负荷损耗，降低能源和资源消耗，达到良好的节能降耗成效。催化工艺的优化，需要根据化工生产不同环节反应基本原理，根据产品生产质量控制要求，选择合适的催化剂类型，并对催化剂进行有效配比。对于技术研发和管理人员而言，必须要能够从企业生产实际出发，采用新型实验方式对催化及工艺进行优化，并确保优化工艺能够应用于生产实践，有效提升化工企业节能降耗水平。

2.3.2 阻垢剂工艺改进

阻垢剂是化工企业生产中用量占比较高、范围较为广泛的要求，尤其是在各种模管材料中，能够起到良好的除垢效果，并在一定程度上阻止后续水垢的形成。在金属除垢方面，阻垢剂的应用，也能够取得良好应用效果，并有效提升金属体热传导效率和热交换效率。当前化工产业理论研究和生产实践中，也开始将阻垢剂应用于污水处理领域，能够将水资源节约效率提升60%以上，更好满足化工产业绿色环保转型发展需求。因此在化工企业节能降耗优化过程中，要强化对阻垢剂工艺的研究和改进，实现阻垢剂在多种工艺流程中推广应用，有效提升能耗利用水平，有效提升节能降耗优化水平。

2.4 动力设备优化更新

动力设备是化工生产过程中能源消耗的重要来源，也是节能降耗优化应当关注的重点方面。动力设备优化更新除上述变频技术改造措施外，还可以采用采购新型动力设备，优化能源类型方式，提升动力设备运行性能，降低能耗水平。

2.5 优化生产管理制度

在化工企业生产技术和生产工艺不断优化的同时，为确保优化成效充分彰显出来，还应当构建与形势发展相适应的生产管理制度，构建节能、高效、环保的管理制度，确保各项优化措施能够落实到位，确保生产作业流程规范化运行。在化工企业日常管理体系中，应当从生产作业技术发展形势出发，为一线作业人员和技术人员提供严谨而宽松的作业环境，能够适应行业发展要求构建资源回收和利用机制，尽量提升能源和材料过滤提纯后二次利用水平，有效提升生

产率，降低资源和设备运行带来的不必要消耗。在生产管理中，还应当借助信息化平台，对各个生产环节能耗数据进行采集分析，将上一化学反应产生的余热利用热泵管技术，直接应用于下一生产环节，提高能耗利用效率，还能够尽量减少生产作业带来的环境污染问题。

3 某化工企业节能降耗优化经济效益

3.1 节能降耗项目改造情况

某化工企业始建于 2007 年，迄今已经有 10 多年运营历史，企业注册资本 14 亿元，主要经营项目为年产 28 万 t A 化工产品项目，属于乙烯工程的重要分类，企业运营前期引进国外先进技术，在国内外市场都具有较强竞争力。现运行装置投产于 2011 年，生产技术具有废水、废渣少，环保性好，市场接受度高等特征。当前生产运行装置系统中，主要由 5 级蒸汽管网组成，在生产运行中发现，蒸汽管网存在较为严重的不平衡问题，无法有效消耗自产蒸汽，同时又缺少下游销售途径，使得低压蒸汽过度富裕而出现放空现象，造成较为明显的能耗浪费，同时企业现有主导产品市场规模不断加剧，当前生产规模下成本水平较高，需要通过投资扩大生产规模，满足市场环境和内部节能降耗优化要求。企业技术人员在对市场和生产情况深入调查后，决定采取两种改造方案同步推进方式，对企业现有生产设备和流程进行改造，以达到良好的节能降耗成效。

改造项目一，是将原有中压蒸汽加氢分馏塔替换为多余的低压蒸汽塔，分别减少低压蒸汽、中压蒸汽和高压蒸汽的放空量、消耗量和进装置量，有效降低蒸汽总体消耗量。改造项目二，是在浓缩塔底出料系统中增加换热器设备，降低出料问题，提升经氧化反应器物料温度，减少中压蒸汽消耗和高压蒸汽进装置量，有效降低蒸汽总体消耗量。从技术层面对项目改造内容进行分析后，当前技术水平能够较好的满足改造要求，在此基础上进行项目投资估算和财务效益分析，综合评估项目改造可行性。

3.2 项目投资估算

结合技术改造要求，对项目改造所需新设备购置费用、设计、施工及监理费用、预备费用等进行核算，综合统计项目投资费用估算如表 1 所示。

表 1 某化工企业节能降耗改造项目投资费用估算

(单位：万元)

	设备购置费用	材料费用	安装费用	工程费用	其他	合计
项目 1	8.32	6.76	5.37	0.24	2.48	23.17
项目 2	36.54	82.17	32.96	1.21	21.50	179.33
合计	44.86	88.93	38.33	1.45	23.98	202.5

	项目 1	8.32	6.76	5.37	0.24	2.48	23.17
项目 2	36.54	82.17	32.96	1.21	21.50	179.33	
合计	44.86	88.93	38.33	1.45	23.98	202.5	

项目总投资为 202.5 万元，基于企业当前财务状况，可以采用自有资金进行建设改造，因此在项目运行中不会产生其他财务费用。

经对项目改造实施后收益估算，在项目一改造完成后，能够有效减少企业外购高压蒸汽量，降低中压蒸汽使用量，以当前内部核算蒸汽价格 150 元/t，系统年运行时间 8400h 计，能够实现直接经济效益 504 万元。在项目二改造完成后，能够有效提升氧化物反应进料温度，降低进料加热器中压蒸汽用量，同样依照上述运行参数，能够实现直接经济效益 252 万元。以此可以估算项目直接经济效益 756 万元。在对项目改造运行寿命周期、固定资产折旧和新增成本进行财务核算后，项目总体改造净利润估算为 547 万元，项目投资回收期约为 0.4 年，能够达到良好的经济效益。

3.3 项目财务效益分析

在遵循项目现金流原则基础上，对项目投资财务效益进行分析，基于投资净现值、内部收益率和修正内部收益率进行综合分析，计算项目动态投资回收期为 0.4 年，远小于该企业技术改造项目 6 年回收期要求，项目改造具有可行性。在项目建成后综合分析，项目总体投资控制为 195.57 万元，实现投资决策预期效果，达到良好节能降耗成效。

化工企业生产节能降耗是企业技术改造应当关注的重点内容，是企业经济效益、社会效益和生态效益实现的重要途径，在企业经营管理中，应当从企业经营实际情况出发，选择合适的技术改造方式，有效提升项目改造经济效益，确保节能降耗目标达成。

参考文献：

- [1] 刘义 . 新型煤化工企业能耗现状与节能潜力分析 [J]. 中国石油和化工标准与质量 ,2022,42(19):118-120.
- [2] 张雷 . 化工工艺中节能降耗技术的实践研究 [J]. 石化技术 ,2022,29(09):123-124.
- [3] 李江波 . 化工分析与生产过程中的节能降耗 [J]. 现代工业经济和信息化 ,2022,12(08):83-84.
- [4] 赵隆颖 . 化工工艺中节能降耗技术应用与优化策略研究 [J]. 化工设计通讯 ,2022,48(08):70-72.
- [5] 潘永红 . 提升化工工艺节能降耗有效性的对策 [J]. 化工管理 ,2022(24):36-39.